



ফসল রোগের নাম	রোগের কারণ	ফসলের যে অংশে আক্রমণ করে	প্রধান ক্ষতির লক্ষণ
রসুন রসুনের পার্পল ব্লচ রোগ	ছত্রাক	কাণ্ড , পাতা	এ রোগের আক্রমণে পাতায় ও বীজকাণ্ডে পানি ভেজা তামাটে, বাদামি বা হালকা বেগুনি রংয়ের দাগ দেখা যায়। আক্রান্ত পাতা উপর থেকে মরে আসে। এক সময় পাতা / গাছ ভেঙ্গে যায়।
রসুন রসুনের আগা মরা রোগ	ছত্রাক	পাতা	পাতার আগায় প্রথমে পানিভেজা সাদা দাগ দেখা যায়। ধীরে ধীরে তা বাড়তে থাকে এবং আগা মরে শুকিয়ে সাদা হয়ে যায়।
রসুন রসুনের ডাউনি মিলডিউ	ছত্রাক	পাতা	বয়স্ক পাতায় এ রোগ প্রথম দেখা যায়। আক্রান্ত পাতায় গায়ে সাদা বা হলদে থেকে বাদামী রংয়ের তালির মত দাগ দেখা যায়। ধীরে ধীরে অন্যান্য পাতায় ছড়িয়ে পড়ে।
পটল পটলের গামি স্টেম ব্লাইট	-	আগা , কাণ্ড , পাতা , সব , ফল , শিকড় , ফুল , কাণ্ডের গোড়ায় , বীজ	পাতায় পানি ভেজা দাগ দেখা যায়। ব্যপক আক্রমণে পাতা পচে যায়। কাণ্ড ফেটে লালচে আঠা বের হয়।
পটল পটলের গামি স্টেম ব্লাইট	-	আগা , কাণ্ড , ডগা , সব , ফল , বীজ	এ রোগ হলে পাতায় পানি ভেজা দাগ দেখা যায়। ব্যপক আক্রমণে পাতা পচে যায়। কাণ্ড ফেটে লালচে আঠা বের হয়।
পটল পটলের শুটি মোল্ড	-	আগা , কাণ্ড , পাতা , কচি পাতা , সব , ফল , শিকড় , বীজ	আক্রান্ত পাতা ও গাছে গায়ে কাল রংয়ের কালির মত ময়লা দেখা যায়। সাদা মাছি বা স্কেল পোকের আক্রমণে সুটি দেখা যায়।
পটল পটলের ডাউনি মিলডিউ	-	কাণ্ড , সব , ফল , ফুল , কাণ্ডের গোড়ায়	বয়স্ক পাতায় এ রোগ প্রথম দেখা যায়। আক্রান্ত পাতায় গায়ে সাদা বা হলদে থেকে বাদামী রংয়ের তালির মত দাগ দেখা যায়। ধীরে ধীরে অন্যান্য পাতায় ছড়িয়ে পড়ে।
পটল পটলের শুটি মোল্ড	-	আগা , কাণ্ড , ডগা , সব , ফল , ফুল , কাণ্ডের গোড়ায় , বীজ	আক্রান্ত পাতা ও গাছে গায়ে কাল রংয়ের কালির মত ময়লা দেখা যায়। সাদা মাছি বা স্কেল পোকের আক্রমণে সুটি দেখা যায়।
পটল পটলের মোজাইক রোগ	-	আগা , কাণ্ড , ফল , ফুল , কাণ্ডের গোড়ায়	এ রোগ হলে গাছে হলুদ ও গাঢ় সবুজ ছোপ ছোপ মোজাইক করা পাতা দেখা দেয়।
বেগুন কাণ্ড ও ফল পচা রোগ	Phomopsis vexans নামক ছত্রাক	কাণ্ড , ফল	চারি গাছের কাণ্ডের গোড়ার দিকে বাদামী ক্ষত দেখা যায় ও গাছ বড় হলে ফলের গায়ে হালকা বাদামী ক্ষত দেখা যায়। প্রথমে মাটি বরাবর গাছের গোড়ায় প্রথমে সবুজাভ জলবসা দাগ দেখা যায়। এই দাগ কাণ্ডকে ঘিরে ফেলে। এরপর গাছ নেতিয়ে পড়ে ও গাছ মারা যায়। ফলন্ত গাছে আক্রমণ হলে ফল পচে যায়।
মসুর এনথ্রাকনোস রোগ	কলিট্রোটিকাম ছত্রাক	কাণ্ড , পাতা	ফুল আসার সুটে আকর্ষী বা প্রধান কাণ্ডে ৮-১০টি পর্ব বা গিট তৈরি হয় তখন এরাগ দেখা দেয় নিচের পত্র ফলকে চকলেট রঙের প্যাকাশে রঙেও দাগ দেকা যায়। আক্রমণ বেশি হলে পাতা ঝেঁপে পড়ে। কাণ্ডে বাদামি রঙের কাল সীমা দেয় ছোট ছোট দাগ দেখা যায়।
মসুর মরিচা রোগ/ রাষ্ট	ইউরোমাইসিস ভিসিয়া ফোবি ছত্রাক	কাণ্ড , পাতা , ফুল	পাতায় বিভিন্ন আকারের ছোট ছোট মরিচা রঙের গুটি দেখা যায়। পতে তা বাদামি ও কালো রঙ ধারণ করে।
মসুর গোড়া পচা রোগ	স্কেলেরোসিয়াম রলফসি ছত্রাক	কাণ্ডের গোড়ায়	আক্রান্ত গাছ হলুদ রঙ ধারণ করে , পরে গাছ ঢলে পরে শুকিয়ে যায়।
মসুর ঝলসানো রোগ/ স্ট্যামফাইলিয়াম ব্লাইট	স্ট্যামফাইলিয়াম প্রজাতির ছত্রাক	কাণ্ড , পাতা	আক্রান্ত গাছ বাদামি রঙ ধারণ করে
কচু এনথ্রাকনোস রোগ	কলিট্রোটিকাম ছত্রাক	কাণ্ড , পাতা , ডগা	ফুল আসার সুটে আকর্ষী বা প্রধান কাণ্ডে ৮-১০টি পর্ব বা গিট তৈরি হয় তখন এরাগ দেখা দেয় নিচের পত্র ফলকে চকলেট রঙের প্যাকাশে রঙেও দাগ দেকা যায়। আক্রমণ বেশি হলে পাতা ঝেঁপে পড়ে। কাণ্ডে বাদামি রঙের কাল সীমা দেয় ছোট ছোট দাগ দেখা যায়।